



九方装备启动辅导 冲刺北交所

株洲晚报融媒体记者/廖喜张

资本市场，又传来株企好消息。近日，株洲九方装备股份有限公司(以下简称九方装备)在湖南证监局进行辅导备案登记，冲刺北交所上市。

◎ 中车故事里的主角之一

2023年5月，CCTV2财经频道《中国经济大讲堂》栏目推出特别策划——产业链中坚话强链，中国中车集团党委书记、董事长孙永才讲述中国中车勇当轨道交通产业链“火车头”的精彩故事，而故事的主角中，就有九方装备。

2019年底，中车株机拿到了美洲某国家的轻轨车辆订单。这也是我国高端轨道交通装备首次服务该国的第一单，重要性不言而喻。对方提出，采用弹性车轮，且一年内交付。

弹性车轮是一种在轮箍和轮芯之间镶嵌橡胶的车轮，有减振降噪效果，被称为列车“绿色跑鞋”。中车株机本打算采用进口车轮，可当时新冠疫情造成全球供应链“停摆”，到货周期至少8个月。九方装备“顶岗”上阵，成功研制出我国首款国产弹性车轮，中车株机提前两个月交付首批车，得到客户肯定。

“主角”九方装备成立于1997年，系国家级重点专精特新“小巨人”企业，国家高新技术企业，湖南省制造业百强企业，国家“千亿轨道交通产业园”核心企业之一，是轨道交通领域的核心配套供应商。

这家从中车株洲电力机车有限公司下属企业改制成立的股份制企业，目前实控人为株洲市国资委。近几年，九方装备充分发挥产业链集群优势，“依托轨道，走出轨道”，以轨道交通装备为核心、同步构建智能制造装备、新型能源装备技术能力，紧跟行业发展步伐，进军风电市场，培育新的产业增长点。

目前，形成了材料成型、配套加



九方装备员工正在调试设备。 受访企业供图。

工、集成部件、车辆内装、维保服务、电子电气、智能装备、新能源装备八大产业板块。

◎ 去年刚在新三板挂牌

九方装备此次瞄准的是北交所。2023年9月，九方装备在新三板成功挂牌，为基础层企业。

新三板，又称全国中小企业股份转让系统，是定位于非上市股份公司股票公开转让和发行融资的市场平台。目前，主要分为基础层、创新层两

个市场层级。根据规则，企业冲击北交所上市，需在新三板挂牌满12个月且进入创新层。

在全市12家新三板挂牌企业中，湖南吴华化工股份有限公司、湖南恒茂高科股份有限公司、湖南阳东电气股份有限公司、株洲百货股份有限公司等5家企业为创新层企业，距离北交所相对更近。

九方装备表示，公司目前为基础层挂牌公司，须进入创新层后方可申报公开发行股票并在北交所上市，公

司存在因未能进入创新层而无法申报的风险。公司目前挂牌尚不满12个月，公司须在挂牌满12个月后，方可申报公开发行股票并在北交所上市。

北交所作为服务创新型中小企业主阵地，为新三板挂牌公司上市提供了更为便捷、高效、且预期稳定的上市路径。目前，我市正在抢抓北交所高质量扩容政策机遇，梯次推进北交所上市攻坚行动，力争2024年实现北交所上市企业“破零”，到2025年实现北交所上市企业6家以上。

唐人神拟5亿元增资龙华生态

本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖喜张)近日，唐人神发布公告，拟以现金形式对控股子公司茶陵龙华生态农牧有限公司(下称龙华生态)增资5亿元。

为满足控股子公司龙华生态生产经营需要，唐人神拟以现金形式进行增资，认缴龙华生态新增注册资本4.42亿元。本次增资后，龙华生态的注册资本由10.10亿元增加至14.52亿元。

龙华生态位于茶陵县下东街道办事处龙华科技园，经营范围为猪肉饲养、种猪繁殖、销售；牲

猪养殖、销售；配合饲料、浓缩饲料、添加剂预混混合饲料的生产、加工及销售；粮食及农副产品收购；果树种植销售；普通货物道路运输。

唐人神表示，本次增资的目的是增强龙华生态的资本实力和综合竞争力，促使龙华生态业务的进一步发展，符合公司的总体发展战略和实际经营情况。本次增资完成后，不会改变公司合并报表范围。

据悉，2023年11月，唐人神完成了收购龙华生态73.20%股权的工商变更手续，并取得了茶陵县市场监督管理局新颁发的营业执照。

株冶集团拟收购五矿铜业

本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖喜张)刚完成重大重组的株冶集团，再次放出重组大招。近日，株冶集团公告拟以支付现金的方式，向公司控股股东水口山集团购买其持有的五矿铜业100%股权。

公开信息显示，五矿铜业主营业务为有色金属铜的冶炼和销售，主要产品为阴极铜，副产品为阳极泥(主要以金、银计价)和硫酸等，拥有年处理含铜、金、银、硫物料55万吨的能力，年产A级阴极铜10万吨，并综合回收金、银、硒、钨、铋等多种稀贵金属和硫酸。本次交易完成后，五矿铜业将成为株冶集团全资

子公司。株冶集团表示，通过收购五矿铜业100%股权，公司将在交易前的铅锌采选、冶炼的业务基础上新增有色金属铜的冶炼和销售业务，进一步丰富产品结构。

去年，株冶集团完成重大重组，购买了水口山有限公司100%股权以及湖南株冶有色金属有限公司20.83%股权，“缺矿”的短板被补足，成为一家集铅锌等有色金属的采选、冶炼、加工、销售为一体的大型有色金属综合性公司。去年前三季度，其业绩明显好转，实现营业收入148.06亿元，净利润5.31亿元。购买五矿铜业后，株冶集团营收规模、净利润规模将进一步扩大。

年终特别报道·人物篇(上)

凡人故事，感动株洲

株洲晚报融媒体记者/姚时美 易楚瞳

编者按

2023年，株洲涌现出一批有勇气、有信念的普通人，在平凡的工作和生活中，用心坚守、拼搏奋进，用善举谱写大爱。他们中有：用焊枪照亮青春，心怀梦想的吴哲；仗义高筑，靠奋斗与诚信实现脱贫的常运和；用半生坚守，谱写孝行赞歌的杨季煜；患癌仍心存大爱的救人勇者钟慧慈……

不管是长年累月的坚守，还是刹那华光的选择，他们都让我们钦佩、感动。在平凡或不凡的人生答卷上，他们标注了对人生意義的宝贵注脚，也标绘出我们这个时代前行的精神坐标。

谭文剑：仁心治病、帮困的“最美商家”

“常将人病己人病，救得他生是我生。”这是市疑难病康复研究院院长谭文剑的行医准则。

36年间，谭文剑潜心钻研中风偏瘫疑难病诊治技术，接诊的几千例中风偏瘫患者中，绝大多数经治疗实现生活自理，部分病人甚至重回工作岗位，因此，他的诊室挂满了全国各地患者送来的锦旗，他被称为“锦旗医生”。

疫情三年，谭文剑发挥中医药优势，带领团队研究出预防新冠肺炎的中药汤剂，为居民及时进行新冠中医药治疗，

防护服下的衣服干了又湿、湿了又干，他仍“不下火线”。

每到夏天，谭文剑为志愿者及社区工作人员免费赠送三伏贴、三伏汤。为了让更多人获得帮助，他还在疑难病康复研究院设置了公益爱心专柜，为有经济困难的患者减免医药费或赠送药品，十名家庭困难的中风偏瘫患者获得全程免费治疗。

2023年9月，疑难病康复研究院被荷塘区授予“最美爱心商家”称号，谭文剑获得“最具社会责任奖”。



谭文剑正在为患者诊疗。 记者/姚时美 摄

吴哲：初中生成长为顶级焊接技师

从一个初中毕业的焊接学徒，到名头响亮的国际焊接技师，“2022年全国五一劳动奖章”获得者吴哲的奋斗故事很特别。

初中毕业后，吴哲去了职业技术培训学校，一边跟师傅做事，一边学焊接。一天下来，不管干多干少，钱都是固定的。师傅打趣说：“做得越多，亏得越多”，可吴哲认为做得越多，学得越多。

2009年，21岁的吴哲进入株洲联诚集团。当时，集团承担了复兴号高原动车组减振器的生产任务。吴哲与同事交出一份漂亮答卷：一个批次64个减振器，焊缝高度全部在

3.5毫米至4毫米之间，每个减振器焊缝高度差不超过0.5毫米，凭肉眼几乎一模一样。

多年来，由吴哲承担完成的多个新产品试制任务，为公司节省了100余万元试制成本。从高速动车组到西门子大部件，从机车到轨道交通减振器……每一次扬起的火花温度高达几百摄氏度，手上的皮肤常被烫伤，可他毫无怨言。

“我希望打造一支电焊行业的‘特种部队’。”吴哲说，集团内部有200多名焊工，通过开展系统特训，针对技术难点、项目难点、竞赛难点，共同攻坚克难，一定能助力株洲轨道交通装备产业发展。



吴哲正在工作。 记者/何春林 摄

常运和：以勤奋、诚信实现“自救”

在攸县丫江桥镇联胜村，常运和先后有两个身份，一个是村里曾经的建档立卡贫困户，另一个是远近闻名的脱贫致富能手。

2000年春，常运和的妻子突发疾病，他四处借钱治病，背上了大笔债务。为了早日还清债务，常运和远赴广州打工。屋漏偏逢连阴雨，当他埋头还账时，身体又硫酸中毒，前后花费治疗费近6万元。债台越垒越高的常运和却没有过赖账想法，他搞装修、干工地，只要能挣钱还账，不管多苦多累的活都接。

后来，在村里支持和朋友帮助下，常运和进入良种油茶

苗培育行业。2016年，家庭情况稍微好转的常运和主动申请取消低保和建档立卡贫困户资格。当时他的家庭收入刚刚达到脱贫标准，亲戚朋友劝其不要急，常运和却说：“做人就该讲诚信，自己既然达到脱贫标准，就应该及时脱贫，把政策留给有需要的人。”

仅仅三年他便偿还所有债务和银行贷款。更难能可贵的是，常运和脱贫后并没有忘记报答曾经伸手帮助他的村民们，2018年，他与乡邻一起注册办起湘攸联胜油茶农民专业合作社，每年匀出利润给人股的农户分红达每亩500元。



常运和。 通讯员供图

胡小龙：25年“零投诉” 持续捐赠献大爱

他坚守诚信经营，25年保持消费投诉零纪录；他用爱传递温暖，累计捐款捐物300余万元，他就是身边的“株洲好人”胡小龙。

1998年，胡小龙一头扎进南海创业，但出师不利，第二年就背上了40余万元债务。胡小龙和妻子没有逃避，省吃俭用，5年后终于还清所有债务。

2005年，胡小龙开始代理经销防水建材。三年疫情，他的生意大受冲击。可即便如此，员工仍能准时收到工资。“不裁员、不降薪、不拖欠工资。”胡小龙说，这些年历经波折，不管是对客户，还是员工，“诚实守信”这几个字他始终

牢记在心。经商当中，胡小龙只要发现有偷工减料现象，就会要求员工返工重做，自己则来承担损失。“卖东西也会把自己的人品卖出去。”25年来，胡小龙几乎没有遇到顾客投诉，获得株洲市“诚信经营品牌材料商”“诚实守信企业”“诚信优秀商户”等多项荣誉。

此外，作为企业家的胡小龙，没有忘记自己的社会责任，多年来，他捐款捐物累计达300余万元。9岁的小博确诊脑瘤，家里无力承担高额医药费。胡小龙得知消息后，第一时间以个人名义捐赠5000元。



胡小龙(右)慰问独居老人。 通讯员供图

杨季煜：倾注半生心血 照顾两位至亲

“久病床前无孝子”这句老话，对石峰区田心街道叫鸡岭社区居民杨季煜而言，并不正确。多年来，她把两位患病亲人照顾得很好，受到邻居夸赞。

25年前，杨季煜的妹妹因情感受挫患上心疾，发病时经常打人，破坏家具，还总离家出走。8年前母亲去世后，照顾妹妹的担子就压在杨季煜一个人身上。

屋漏偏逢连阴雨。母亲去世不久，身患多种疾病的父亲中风了，导致生活无法自理。照顾父亲的担子又压在杨季煜身上。父亲住院那段时间，杨季煜每天要陪其看病，给他喂

饭、擦洗、按摩、端屎端尿。忙完父亲这边，又要到妹妹住院的医院，像伺候父亲一样伺候妹妹。

杨季煜从无怨言，她经常像哄小孩一样，哄着妹妹吃饭、穿衣、洗澡，她煲汤，把蔬菜、水果榨汁，一勺一勺喂给吞咽困难的父亲。

在杨季煜的悉心照顾下，妹妹住院的次数少了，发病的频率也降低了，父亲的病情逐渐好转，已恢复说话能力，吞咽也恢复正常，每天和杨季煜有说有笑。

说起杨季煜，居民纷纷竖起大拇指，称赞她是“好姐姐”“好女儿”。



杨季煜照顾中风的父亲。 记者/杨如 摄

时代新材 拟募资加码三大领域

本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖喜张)近日，时代新材披露《2023年度向特定对象发行A股股票预案》(以下简称《预案》)，拟募资不超过13亿元对三大领域追加投资。

根据《预案》，本次募集资金扣除相关发行费用后，将用于投资以下项目：创新中心及智能制造基地项目、清洁能源装备提质扩能项目、新能源汽车减振制品能力提升项目、补充流动资金。

其中，创新中心及智能制造基地项目位于天元区栗雨工业园58号地块时代新材现有基地内，新建建筑面积约107422平方米，利旧生产设备163台(套)，新增工艺设备109台(套)。项目建成后，将形成年产148万件(套)橡胶制品的生产能力，其中弹性元件142万件，空簧产品6万套。

清洁能源装备提质扩能项目，包含3个子项目，其中，

射阳二期项目将新增270套/年叶片产能，蒙西二期项目将实现年产360套100米级及以上大型风电叶片，宾县工厂配套项目将新增240套/年的叶片产能。

新能源汽车减振制品能力提升项目，主要在时代新材博戈无锡工厂既有厂房内，购置工艺生产设备，购置或建设辅助生产设施，以实现新能源汽车橡胶减振制品生产能力的提升。项目建成投产后，将新增年产2800万件橡胶金属件的生产能力。

时代新材表示，本次非公开募集资金主要是用于轨道交通、风力发电及汽车零部件行业的核心产品扩大投资，项目的顺利实施，能夯实公司在现有主营业务领域积累的业的能力，充分发挥在已有业务板块中的技术、服务及人才储备优势，有效增强公司竞争力和持续经营能力。